



社会学院“社院一周”

2025年第1期（总第197期）（12月30日—1月5日）

2025年1月6日星期一

12月30日（周一），社会学系肖瑛教授受邀在湘潭大学社会工作与社会学系作主题为“理论与实践中的‘家’”的专题讲座。

12月30日（周一），在上海大学深化本科生全程导师制改革五周年总结推进会上社会学院人类学民俗学研究所汪丹副教授在“微演讲：导师说”环节，以“全程导师的‘六边形战士’进阶之路”为题，分享自己担任本科生全程导师以来的心路历程和育人感悟。



1月3日（周五），社会学院2024年度党支部书记述职大会在学院308会议室召开，社会学院研究生党建中心副主任程雨苗主持会议。学院党委书记杨镲、党委副书记张乃琴、学院各支部书记及部分党员代表出席此次会议。杨镲书记对各党支部过去一年的工作给予了充分肯定，并提出三点期望：一是希望各支部继续加强理论学习；二是重视组织建设，发挥学生和教工党支部的特色作用；三是加强党风廉政建设，塑造良好的党员形象。学院12个师生党支部分别从支部建设、工作特色、未来规划三个方面进行了述职报告。（回胜男）



1月3日（周五），上海大学社会学院第三届科技创新与创业训练营邀请到了第十八届挑战杯特等奖指导老师耿敬教授为训练营同学们带来一场主题为“挑战杯项目的选题问题”的讲座。耿老师指出挑



战杯的选题应该突出当代青年的社会情怀。选题题目要清晰易懂有吸引力，同时也要凝练，体现出题目的先进性和科学性。本次主题讲座为备赛的同学提供了丰富的参赛经验和宝贵的建议，对“挑战杯”赛事也有了更加全面和深入的了解，明确未来参赛过程中的努力方向。（回胜男）

1月3日（周五），“宏启新章，秋韵嘉年”——上海大学宏嘉书院&秋白书院联合举办举行2025年迎新晚会。上海大学团委书记王鸿栋，上海大学社会学院党委书记杨程，荣耀终端有限公司上海业务部零售主管刘沛，上海大学学生工作办公室副主任、本科生书院管理中心副主任马成瑶，上海大学本科生书院管理中心（“一站式”学生社区中心）副主任高恺华、佟丽宁，宏嘉书院、秋白书院相关领导、荣耀嘉宾、学院全程导师代表、辅导员代表以及800余名同学，共同参与这场新年盛会，共同感受青春活力、书院温情与新年希望。来自宏嘉书院、秋白书院师生及汉服社等校园社团共演出15个精彩纷呈的节目，展示了上大师生闪耀的青春风采及浓厚的师生情谊。（薛赛男）

1月3日（周五），23级社会学硕士张琰、袁子龙、熊路人、傅慧婷、戴大磊、王怡青通过了开题答辩，22级社会学硕士徐媛馨通过了预答辩。（郭琦）

1月3日（周五），社会学院2025年度公共性论坛第一讲开讲，本次讲座以圆桌会议的形式开展，张江华教授为主讲人，作题为“耀暗汶于光明——明清时期府江流域的道路开辟与社会治理”的主题讲座，清华大学孙秀林、江西财经大



学梁波、我院耿敬、黄晓春、纪莺莺、李荣山、李朔严、李松涛、盛智明、汪丹、武洹宇、杨铿、杨勇、张亦农老师分别为与谈人。杭州师范大学王涛、浙江省委党校董敬畏、西南民族大学胡冬雯，以及学院师生六十余人参会。（莫晓燕）

1月3日（周五），第二届全国大学生职业规划大赛上海赛区成长赛道决赛

在东华大学圆满落幕。我院社会学专业2022级本科生陆欣妍同学凭借其精彩的现场表现，脱颖而出，荣获第二届全国大学生职业规划大赛市级决赛铜奖。（沈东）



1月3日（周五），教育部公布了中国国际大学生创新大赛（2024）全国总决赛获奖名单。我院2021级社会学专业硕士潘彩云同学负责的项目《牛角苗酸汤——一碗酸汤承载文化传承与乡村振兴之梦》在激烈的竞争中脱颖而出，荣获国赛铜奖，为学院近年来最好成绩。该项目团队成员：潘彩云、单纪伟、李世麒、李颖、赖清、顾霁、张哲一、晏志凤，指导老师：张乃琴、高海燕、马君、纪莺莺。（回胜男）

1月3日（周五），上海大学第二十二届研究生篮球联赛小组赛完赛。社会学院篮球队因净胜分劣势，以2胜3负的战绩排名A组第三遗憾无缘淘汰赛。回顾过去两个月的比赛，球队共同努力圆满实现了开赛前设定的目标，创造了社会学院篮球队历史最佳战绩。赛场上球员们以坚韧不拔的毅力和奋勇争先的拼搏精神，每一次突破都是对自我极限的挑战、对团队荣誉的捍卫，以及对社院精神的诠释，展现了社院青年积极昂扬青春风采。社会学院将继续弘扬“无体育、不上大”的校园文化，为社院学子打造更多挑战自我、超越自我的舞台，在体育运动中谱写青春力量的新篇章。（回胜男）



晚到的信息：

12月22日，肖瑛教授参加同济大学“社会治理与政治发展”研究中心主办的“中国式现代化与公益慈善高质量发展”学术会议，并在会上分享“城市化背景下农村老有所养何以可能？”的主题报告。





最新成果动态

▲ 社会工作系范明林教授等著《推进以保障和改善民生为重点的社会体制改革研究——以城市社会体制改革为例》一书，于 2024 年 11 月由经济科学出版社出版。本书获教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目、“十四五”时期国家重点出版物出版专项规划项目资助。

本书依据党中央关于社会体制改革的指示精神和战略部署，聚焦于“推进以保障和改善民生为重点的社会体制改革研究”，采用质性研究和定量研究相结合的研究方法，从专题式研究思路出发，着重探讨社会体制建设及改革的核心主题包括：有关民生的社会政策及其蕴含的价值取向的变迁、城市社会管理体制变革及组织架构转变分析、枢纽型社会组织社会参与机制研究，以及社会危机事件应急管理处置机制研究（社会危机事件生成演化机理研究与社会危机事件处置机制研究）等等。（莫晓燕）

